



第十七期本要目

民國二十五年十月十九日出版
登記證中一九三號
字三零九三號

對於本路工運前途之展望……評

鐵路員工對於國民經濟建設應負的責任……陳穎

毀家紓難與儲金救國……止戈

改良津浦輪渡的小供獻……鐵面

上海銀行代辦發薪紀實……鑄

吳梅村及其詩史(續)……西銘

浦聲週刊社發行

社址浦口紅房八號



津浦路工運前途之展望

社

評

人素稱爲革命的先鋒隊，一因爲工人是間接被帝國主義壓迫最深者；二因爲工人比較農人有組織；三因爲工人比較農人富有活動能力。所以要完成中國國民革命，非使工人羣衆熱烈參加革命不可。

津浦鐵路工人，在國民革命北伐過程中，對於政治鬥爭上及經濟鬥爭上，曾表現過很好的成績，使北洋軍閥，及帝國主義者，受了惡劣的影響。不過這種運動是破壞的；現在是積極建設的時期了。就內政方面說，將由訓政階段，轉入憲政時期，工人羣衆的本身，快要行使憲法所賦予的政權了。就對外方面說，已到了「有理可講則講理，無理可講則角力」的最後生死存亡關頭了。何況津浦路已成爲國防的前線。津浦路工會第三次全路代表大會，受全路兩萬餘工人的付託，來討論工運進行事宜，選舉第三屆理監事。他們的任

務，和新選的理監事會所負的責任，無論對內對外那一方面，都比以前特別重要，特別艱鉅，吾人對於本路工運前途，誠抱有無限的希望。願以本刊代表輿論公正的立場，謹貢數言，藉祝努力！

近數年來，因爲革命低潮，社會上一切團體行動，漸漸表現精神渙散，紀律廢弛的徵象。有時祇見個人活動，不見團體活動。甚至上級與下級行動，缺少一致之精神，以致團體不能發生偉大之力量。欲矯正此種時弊，在思想方面，須認清個人無力量，惟鞏固團體乃有力量。以個人對團體而言，個人爲小體，團體爲大體，以團體對於國家而言，團體爲小體，國家爲大體，如果不識大體，不顧大體，則小體亦隨之而沒落矣。故必須在行動方面，以民主集中制，推進團體機能之運用，尤須以團體範圍個人之行動。凡一問題之發生，個人之於團體，下級之於上級，可發表主張，可貢獻意見，但一經取決於法定的多數之後，個人必須服從團體，下級必須服從上級，然後如身之使臂，臂之使指，發生團體力量。團體有了力量，乃能保障工人本身利益，乃能領導工人促進國家交通經濟建設。更推有團體有力量乃能領導

工人爲「萬衆一心」的團結，向國防的前線，抵禦外寇，捍衛國家。

顧或者以工運本身稍有糾紛，而發生失望心理者，殊不知所謂糾紛，即主張上的鬥爭，以及競選的鬥爭，內容並不複雜。軌道上的鬥爭，乃社會進化的表徵。推選的種種鬥爭上，發出他蓬蓬勃勃的生氣，這正是團體組織。過程中應有的現象。居於領導地位者，納諸軌物，以扶助其發展，則工人領袖間之團結自不成問題矣。

總理於工人運動的遺訓中，有幾句要緊的話，謂：「工人不但對於自己團體之中有責任，在自己團體之外，還有更重大之責任，就是要擔任抬高國家地位的責任」。當茲外患緊急的關頭，我國家整個力量，所表現於我鐵路工人羣體方面者爲「生產力」，「組織力」，我全路工人代表一定能選出質能的第三屆理監事，充實「組織力」，促進「生產力」，爲禦侮救國「自衛力」之準備。此吾人對於本路工運前途的希望。

○

○

○

言

鐵路員工對於國民經濟建設應負的責任

陳穎

論

凡是一切生物。須不斷地向外界吸取養料以資生息。於關係民族存亡的國民經濟建設之輔助與。苟能充分取得此種可供吸收之養料，則快樂欣慰，反之，則痛苦，煩悶。此種現象以人類為尤甚。故凡為人，為求生活快樂計，不能不努力於此類必需養料之生產。但，人不能離社會而獨自生存，必須有意識或無意識地聯合無數同類營其共同生活。國家形態，即為人類共同生活團體之外形。目前世界人類，除了在國家形態籠罩之下，幾無法營其生活。昔日之國家，雖是無組織無計畫的盲目共同生產，時至今日，世界各國，一切經濟設施，無不以其整個國民之利害為前提。我國生產落後，國勢衰危，事事受人壓迫，國民政府成立以來，即銳意着手經濟建設。憶自客歲八月九日蔣委員長提出，提倡徵工，振興農業，鼓勵畜牧，調節消費，振興工業，開發礦產，流暢貨運，為國民經濟建設之基本工作以還，全國國民皆異口同聲曰：「從此率循以進，造成富強之新中國。我鐵路員工，既為中華民國之

一分子，自亦不甘落人之後；而必須努力地向外吸取養料以資生息。於關係民族存亡的國民經濟建設之輔助與促進。日國民經濟建設，非政府人民共同總動員不克成功。茲謹就鐵路員工應分擔之任務略述于下，是否有當，敬祈讀者指示。

一、需量節約，奮勇投資，——資本為生產三大要素之一，任何經濟建設，都非牠莫舉。過去，我國許多經濟建設事宜，僅看見計劃，沒見着實行，也無非是資本貧乏的原故。大規模生產，資本尤居首要，國民經濟建設，所需資本，更為龐大。鐵路員工的生活，在窮困的中國，與一般民衆比較，尚稱安定。若能刻苦儉儉，節衣縮食，每人平均每月省一角錢，則全國鐵路員工，即以百萬論，一年就有十餘萬元。把這筆經費投到國民經濟建設中去，當亦不無小補。況此種投資，較存銀行或貸予私人，都特別可靠，並且，一方助了國家經濟建設，一方個人的經濟也因此有了基礎，真所謂利己又利人，務望鐵路全人，努力提倡實行。

二、組織生產合作社，增加國家生產

量！我國日常生活品，通都大邑及沿海各省人民，大都用外國貨。自己所能生產的，多是原料，別人用廉價購買我們的原料，轉瞬間，便可大獲其利，還有就地設廠製造，更是利加十倍，我國的一點資財，就是這樣一天一天的被人剝削去了。若不提倡工業，增加生產，行將見國窮民困，覆亡立至。鐵路員工為提供勞動力於鐵路之勞動者，生活安定，人數衆多，集資較易，即以本路來說，有員司三千餘人，有工人數萬人，員司平均每人出拾圓，工人平均每人出一元（此數不一定要一次繳）即可得到數萬元資本，便可辦一中等規模之生產事業，國有各鐵路，若均一一創辦，則每年所加之生產數量，必大有可觀，倘更盡量擴充，豈不能藉此挽回一部份利權。

三、改定適當運價以暢貨運，確保行車安全以利行旅，鐵路運輸為有獨占性之交通事業，且關係國計民生者甚巨。故世界各國，無不以國家經營為原則。我國亦然，吾人須知鐵路由國家經營之原由，並

國救金儲與難紓家毀止戈

非以其有大利可圖，與民爭利，實因國家設施，純以發展交通，流暢貨運，便利行旅為目的。賺錢虧本在所不計。不但民營，首以贏利為最大之願望，其他概置腦後。乃我國國有各鐵路，因多為借款所建築，債台甚高，復以國內連年內戰，路經時斷，營業不振，虧欠亦巨，於是，被迫走上專以營利為目的之途，貨物等級，運費價格，多依主觀定訂，近年雖迭有改革，然以種種關係，鮮有成效。而且行車事變時有所聞，如此，實形中阻止交通，妨礙貨運，破壞國民經濟建設，我鐵路員工，亟應對沿線各地產銷情形，製表詳加調查。貢獻意見重行規定適當運費價格，

『皮之不存，毛將焉附』『覆巢下，豈有完卵』，此二語也確是古人警人自警的至言，但是說他為事實寫照也無不。古人理解了此種義理，所以有『毀家紓難』的壯舉，如左傳『閔穀於菟爲令尹，自毀其家以紓楚國之難』，即是為國犧牲的先例。

我國國民素重家族觀念，如廣東福建等處聚族而居的人民，常常為了一些小事，便起械鬥。以這種情形觀察起來，我們知道要毀其家來紓國難，是極不容易的事。我們總理，早具灼見，曾經用盡方法來灌輸民族意識，近年來又經政府的努力。漸漸使民衆認識國家，認識民族。至於最近民族的情緒，日因外患的刺激而日益熱烈。但是現在到了國家民族存亡絕續的關頭，而毀家紓難的人，却還是沒無所聞！時機未到呢？還是古道淪落啊！

東北四省的民衆，是不是吾們的同胞？冀東察北，是不是吾們

務使生產者有餘能運往其他需要各地推銷

。缺乏之物可源源購得，達到「有無相濟」。鷹瞵虎踞，慘墮難填。至于借題發揮，非分要求，重重逼迫，令人難堪！吾們再不能以爲邊遠侵擾，無關痛癢！吾們實實在

全方面，更要詳加研究，處處留心，凡足使旅客，貨商發生損失之事件，務求永遠絕跡，不再發生，確保行人安全。萬一不發生意變，不管責任誰屬，最好無條件賠償，總之，要以『暢貨運』便行旅為

唯一目標。蓋貨運既暢，生產必增。行旅既便，商事必繁。生產既增，商事既繁，則國民經濟建設益繁榮而滋長。除上述之外，還有指導，鼓勵，和宣傳，也是我們應負的任務。願與全路同人共勉之。

毀家紓難的，吾們果然在期望着，不過事實上是不能從容期待的！所以吾們主張，還是救國儲金來得普遍，來得迅速。張，還是救國儲金來得普遍，來得迅速。救國儲金的成績，過去『膠濟鐵路』『馬占山義軍』『滻滬抗日』均有相當表現着。四年來，全國各方面都有相當進步，吾想這次來做一個熱烈運動，成績決計不會錯的。現在啟供獻可以同時進行的三個不同的方法：

(一)組織「民國債分擔儲金會」吾國國

債據由部公佈爲五十八餘萬萬，全國每人負擔約爲十三元之譜。吾們明知

這個數目，未能普遍負擔的，不可也。可視各人力之所能，如能負一人者，即輸一人之金；能負一家人者，即輸一家人之金。餘者類推，多多益善。

假使這個辦法由政府要人倡導於先；各地名流學者和素孚衆望的鄉老主持

的土地，近如綏東之窺視，五省之預謀，鷹瞵虎踞，慘墮難填。至于借題發揮，非分要求，重重逼迫，令人難堪！吾們再不能以爲邊遠侵擾，無關痛癢！吾們實實在已到了犧牲的時光，祇有預備死，然後才有生的希望！現在我們的滾滾諸公，正在勵精圖治的擔負着衛國的責任，那末我們民衆究竟應當怎樣？

於後，我想成績一定可觀。

(二) 救國儲金會：不能負相國債一人所
攤之數者，不論多少，隨力輸將，無
論其爲節衣縮食者也好；孩童糖果費
亦好，即少至一分二分者亦所歡迎。
如此聚沙成塔，亦必不成問題。

節約救國會： 節約運動週最近舉行過，但是很少效驗；最好普遍的組織這種節約救國會，互相監視着。最近江海關公佈本年八個月脂粉類進口爲九十餘萬元，照相類也是九十餘萬元

改良津浦輪渡的小供獻

一、
引言

自從國民政府建都南京以來，人口是在顯着地增加，大概已超過百萬了。以我國政治中心所在地，和京滬，江南，津浦三鐵路的匯集，足以顯示首都的繁榮。但是，以長江的大壘，無形中，便把下關兩浦各地的連絡分開，更使得津浦輪渡的重要。最近鐵部爲謀京滬與津浦火車過江的便利，籌設長江輪渡，對於首都的交通，增加了不少的便利，然而，我人以爲津浦輪渡還有改良的必要。

我們只要一坐在關浦間過江的輪渡裏，就覺得有種擁擠和混亂的情形，呈現于我人的眼簾前；——如行李，零担，包裹，貨物，旅客，與津浦局的員工——一種不可以言語形容的味兒，都陳列出來。如遇着輪渡裝載過重，又起着大風浪的時候，可真是危險極了。昨天見油聲第七十二期上有鐵骨君的「關於籌辦民輪渡之我見」一文，其中舉出四項辦法，在大體上尚屬可行。筆者不揣愚拙，再爲擬具改良的計劃，以供津浦當局的採擇。

鐵面

，這兩種除照相一部分爲學術上必需的，其他脂粉類恐怕完全可以說是不必要的！這一點希望女同胞們多多注意！再說到公家汽車所用的汽油，也着實不少，這種汽油是國防用品，而且全是外國貨；用來辦公，還可以說的。假使洪太太小姐們吃館子上戲院用的，這兩種除照相一部分爲學術上必需的，其他脂粉類恐怕完全可以說是不必要的！這一點希望女同胞們多多注意！再說到公家汽車所用的汽油，也着實不少，這種汽油是國防用品，而且全是外國貨；用來辦公，還可以說的。

以上三種方法；或者有人要說是唱高調，但是我們仔細想，那一種才是低調呢？況且現在各個人的財物，要以國力來做標準，全世界各國現在都是一樣。所謂國強，而後民安。假使人人都能明瞭這一點，我想這三種方法的推行，是可以辦到的。

不過還有一層；爲政者應極端的節約儉樸以樹楷模才行，否則人民之輸將，或者因爲有所藉口，恐怕難期有成罷！

良的計劃，以供津浦當局的採擇。

(1) 船舶分配與停靠

a. 澄平輪——職司班輪及過江輪渡之用，作班輪用時，靠班輪碼頭。如作過江輪渡時，即靠過江碼頭，並且只使用下艙。

這種辦法，既可統一票價，又能相當整潔；日在狂風驟雨之時，為謀旅客過江的安全，也是應當如此的。

b. 陵通安甯兩輪均作過江輪渡之用，互靠過江碼頭。如值過江人數過多，或有靈柩汽車裝載時，可帶木船備用，以免擁擠，及不安全之虞。

c. 黃河、浦口、浦鎮、新京四差輪，改作專輪使用，分靠兩岸的專輪碼頭。這種專輪，除該路重要工作急于過江，或經當局核准使用外，專供各種團體、政府要人，及火車頭二等客購票過江之用。如有貨物過江時，即抽專輪——黃河——使用。

(2) 碼頭分配與設備

a. 小山碼頭的中門，仍作公共進口，左門為班輪及專輪出口，右門為過江輪及貨船郵船出口。躉船亦分兩大部：左為專輪碼頭，即差輪碼頭，中門之左為班輪碼頭，中門之右，為過江碼頭，右為貨船與郵船碼頭。班輪碼頭，置跳板，移靠左方近出口處。

b. 浦口碼頭的進口，仍為公共進口，且為班輪與專輪出口，原有出口，專為過江輪出口。躉船分兩部：左為專輪及班輪碼頭，右為過江碼頭，班輪置跳板，仍

設原處。至于郵船貨船，均由二碼頭（即原差輪碼頭）出入。

(3) 各種輪渡時間行駛的規定

a. 班輪（澄平）上午八時上班，下午六時下班。設本船洗爐，需時過長，可借用政府差輪，如當過江輪洗爐，必需替班時

，即延長至十二時止。

b. 過江輪（陵通、安甯）上午六時上班，下午十二時下班，半小時開行一次。

c. 專輪（黃河、浦口、浦鎮、新京）上

午六時上班，下午六時下班，但須輪汎一隻或二隻置夜。

(4) 各輪換班和票價擬訂

a. 班輪毋須換班，如替過江輪延長時間時，作加班論。

b. 過江輪須兩班輪換，以免過度疲勞

，發生意外不幸事件。

c. 專輪均不換班，惟輪派置夜者，作加班論。

d. 過江輪渡的船票，一律大洋五分。

e. 專輪票每次大洋一元五角或二元。

三、改良後的利益

a. 華勝退租——華勝的租金，每月要一千六百元，以一年計算，就要兩萬了。加上每天由該路供給兩噸多煤的消耗，這數目也是可觀的。如華勝退租，則此一年所

省之費，即為輪渡收入之增加。在這講求經濟建設的時候，輪渡既不能為積極的生產，能於節省方面盡量撙節，也是很好呀！

b. 澄平縮短行駛時間——照上述的規定，澄平輪每天縮短六個鐘頭，以一天用煤三噸計算，現在不要兩噸便夠了，日省一噸，月省十噸，以一年計算，就有三百六十噸了。這輪渡每天既然少開幾次，對於船身及機件相當的減少其磨擦，也要多使用幾年的，這又是無形增加輪渡的收入了。

c. 專輪售票——本路原有差輪四隻，每大合共消煤，也總不少；還有多少水手及駕駛人員的開支，那數目一定也不少。現在一求合乎經濟建設的原則，改作專輪，並且規定票價。這是將差輪從沒有收入中，想出增加收入的方法，這不是一件合乎生產化的事嗎？

總而言之，上面所說的一些意見，歸納起來，不但是為謀旅客的便利與安全，並目為該路開源節流，增加了不少的收入，有整齊的秩序。如承採納，或許比現在的情形更好些吧，再如推而廣之，該路一切的一切，均能以某局長在總理紀念週席上所報告：科學管理的方法，切實的整頓；不唯行政效率真正能夠增加，並且也省出大宗不合理的經費來。拿這種經費作經濟建設，或作特殊的費用，那又是多麼有益，多麼實在呢？

同路談心

上海銀行代辦發薪紀實

鑄

會計處，上月份拿浦口總局方面的發薪事務，委託上海銀行代辦。這是本路一件大事，現在將辦理經過情形，寫實記載在下面。

今年春間，本路就有仿照京滬滬杭甬兩路委託銀行發薪辦法的計劃。後來因為人事的變更，和中央信託局方面接洽沒有結果，所以遲遲未能實行。最近幾個月中間，又曾經與中國銀行接洽過幾次，都沒有成功。八月間新任會計處長沈處長到路，就開始和以務爲目的的上海銀行商議代辦發薪的事宜，經過十多次的討論，提出局務會議通過，九月底實行試辦。

試辦的程序，先由浦口總局方面着手。數目是拾捌萬伍仟元，將山務會計兩部份，先行試辦個別發放人數是五百五十四人，金額是六萬二千八百元，其餘的二十三部份，還是由主管長官領發，金額是有十二萬二千元。

心談錄同

試辦，秩序上差一點，又因領發部份預先沒有送到領款印鑑，又費了一番核對手續。上海銀行方面一共派來五個人，辦理這事，領發部份到十一點鐘發完，個別發放上午也發了三百八十多人，當天下午三點多鐘才發完。

本月份總務工務各部份，預定都加入個別發放，人數要增加到九百三十三個，大約要規定各部份的發放時間，或者請上海銀行方面派人到辦公室來分送，尚未十分決定，容探續誌。

章淵若講的自力主義

灝凡

自力主義，並不是章淵若氏的發明，乃中國固有的學理，不過章氏研究確有心得，能就民族需要，及現代潮流加以發揚而已。章氏於上年四月十九日在上海郵工

說明自力的道理。孔子講大學之道，以及治國平天下的道理，也歸結到自力着手。故曰：「欲平天下者，必先治其國，欲治其國者，必先齊其家，欲齊其家者，必先修其身。」孟子提倡自力主義，更說得澈切，他說：「自暴者不可與有言也。自棄者不可與有爲也。」又曰：「人必自侮而後人侮之，國必自伐而後人伐之。」又說：「國之本在家，家之本在身。」孫中山先生說：國者人之積，人者心之積。又曰：「吾人果知天下興亡，匹夫有責，則人人當自奮矣。」苟有不徒苟生於世之心，雖處布衣，而以天下爲己任，其人必發奮爲雄。」這都是自力主義的根據。

二十六日是發薪的日期，因爲是初次

會演詞內說：

時論選輯

英日對華北經濟能合

作嗎？ 王一鳴

× 帝國主義對於鯨吞華北的計劃，可說是無時無刻不在深謀遠慮打算生吞活剝的侵略，志在必得企圖了！可是它的侵略的方法，現在却又改變了。採取就避虛的方法，即抓住華北的現實，而實施稱「經濟侵略」的野心。據同盟社十一日東京電經：「日本在華實行經濟合作機關興中公司與天津市政府合辦人津電業公司（資本八百萬九）並與日本聯盟，經營電氣事業。該公司司長十河日前對駐日英大使館提議，日英合作天津電氣事業惹起各方面注目。即十河會見駐日英大使館商務官撒遜姆謂：日本開發華北經濟，毫無排他的意圖。天津電業公司豫定建設三萬瓩羅電力之發電所，日本為謀日英合作，擬在開平或潔州附近設立發電所，以便使用英商開礦煤。又擬與天津英租界工部局電燃所提攜，經營事業。撤遜姆氏接此提議後，與英

大使當館局定於日內答覆云。」這在中日交沙動盪不安的形勢下，在華的各大使中。最積極活動的，要算英俄兩大使了；這就可證明英俄兩國關心中日嚴重局面。其

大使館賀參事官自中日交涉開始以來，屢次訪問須磨總領事，詢問交涉的經過，並曾經表對對於華北問題，英國有重大的關心。而蘇聯則特別重視中日交涉中之共同防共問題和華北問題。這其間，雖然各有各的立場，各有各的觀點，雖截然不同。

而兩個帝國主義共同發展對華侵略平分秋色的傾向，是毫無疑義的了。我們從報界鉅子駱斯曼在東京向報界竭力主張復活英日同盟的論調；以及倫敦的態度；桑島的

談話，東京的表示；都可以看出兩個帝國主義之間，共同的踏上了攫取遠東利益作平分秋色的企圖。我們固當重視這英日之間微妙的發展。然而我們站在救亡陣線和復興民族的立場來說，蔣委員長在中國之統一與建設已昭示我們；

『……中國人民百分之八十以上為農民，欲求建設非復興農村不可。民國廿三年，政府遂下令不再增加田賦附捐，以後並下令取消苛雜，達五千餘種，每年減輕人民負擔達五千萬元之鉅。……』

國確有自力更生之能力，既已剷除軍閥匪共，又不斷與人民幸福而建設。所不足者，為不受干涉，不遭阻礙之自衛的發展機會。吾人盼夕以求，志在必得。能予中國以此機會，不時間接幫助中國實亦為世界和平之始基。……我們要知「自衛的發展機會」，在眼前正度着萬分苛酷的壓迫，我們民族自力更生的能力。固然偉大。但是對於敵和友的認識，必需清楚。所以照英日目前這樣的去開發華北經濟。老子說；就是帝國主義要在經濟上管我們于殖民地的地位。正謀以全力（經濟武力）來干涉來阻礙中國「自衛的發展機會」啊；我們在重視日本對英國提議華北經濟合作的政策下。同時察北綏東在××帝國主義墮落之下，形勢愈見險惡。宋哲元除了苦撐危局，對日方所提要求。除經濟提攜，允在互利原則之外其他均婉詞拒絕。這樣看來，××帝國主義之對華北志在必得，豈肯放過這樣的親善，這樣的誠意，實在是徒托空言而已。總之，在英日復活同盟的提議，在這事件還沒有實現前，我們姑且不談，不過這事件的重要性，是值得我們注視的。

○

○

○

吳梅村及其詩史（五）續七十一期

蔡西銘

結論

國家的興亡，不是偶然的事情，我們讀史，切不可偏信英雄手段就可以亡人的國家，或是興自己的國家，不過具有英雄手段的人們，都是會投機，一見了有可乘的機會，絕不懷疑的向着機會裏頭前進，明朝之亡，並不是亡於魯羅氏之英雄手段，實在是亡於朝政之不綱，一班權臣勾心鬥角的自私自利，弄得民不聊生，所以張獻忠李自成輩乘火打劫，各樹一幟，也想嘗嘗皇帝的滋味，於是大開殺伐之門，惹看一班不良分子，到處揭竿而起，對於王要朱氏做皇帝，那一班亂臣賊子，就可以消滅了，那曉得所謂亂臣賊子者流，極會匪與兵聯，兵與匪合的局勢，因此就惹起龍江覺羅氏投機的興趣，率其醜類，叩關而南，當是時也，內憂鼎沸，外患憑臨，崇禎大皇帝，無法應付，只得命洪承疇吳

三桂等大將，將數十萬兵馬出關迎敵不料松山之役，明室的大將，就隨風轉舵了，吁憐昔日之君臣，竟成仇敵，同胞之兄妹，使作奴材，由此看來，明室之亡，確非亡於魯羅氏之英雄手段，實則亡於權奸予敵以可乘之機會也。

吳梅村看透了這個緣故，所以他的筆頭上總是不肯稍恕洪漢奸這一般狗材，到處冷嘲熱罵的誅伐他們，在中申之後的文字中，可以看的出來，絕無顧忌的寫成有歷次性之詩歌很多，雖然他在被迫得無可如何的時候，也做了異族的祭酒官兒，他始終認爲是學者的最大污點，所以他死的時候，還囑付他的兒子墓碑上，只准寫詩人吳梅村之墓，請看他志意是如何的堅貞，心情是如何的痛苦，我們若是以梅村的家奸賊的形成，以免這個嚴重的國難，變成永遠的國難，所以我在本刊上，略述他幾首具有歷史性的詩，以警來茲。我再

將梅村個人的境遇略序幾句，以示鄙意。

梅村先生，氣貫長虹，學通今古，爲當時士子之所崇拜，不幸生於亂世，小人道長，効奸舞從，佐政維艱，挂冠遠去，以致坐視甲申之變，明社危亡，嗣以內奸迭起，事不可爲，大好河山，淪於異族，當是時也，先生幾擬身殉爲人羣存正氣。祇以三親弗許，屈生人間，初以爲隱姓林泉，事父母以終老，迺事與願違，敵會禮聘弗出，繼以威逼，又以二親攝使，祭酒登朝，兩代崇封，人以爲達，而先生恥不可耐，乃托故歸田。杜門不出者，十餘年矣，於是依山水以寄情，耕詩文而託志

，綜觀其所著之序、傳、記、志、紀略、詩歌詞賦、樂府劇曲等，幾及百卷，無不以挺勁之筆，寓褒貶之心，効無恥之風，正忠誠之俗，嗚呼！先生之器大矣哉！故張子西銘，一見先生之文，即拍案叫絕，遂許爲復所健將，先生之名於焉鵠起，迨被追仕清也，二臣之譏，甚囂流俗，若不有坦白之襟懷，堂皇之著述，以貽來茲，則二百年後，余雖與張子同名，亦猶難爲先生諒也，故錄取先生之偉作數章，公之於今日，以爲先生辯，而爲後人箴，謂之爲詩也，則哀怨悽惻，高唱入雲，謂之爲史也，則錄奸書賊，刻畫精深，撫今思昔

，誠爲駭然。爰書四曲，爲先生哭，而爲詩人哭。

其一

時人苦，詩人苦，筆鋒銅勁淚如雨，
麗遍人寰發盡奸，可憐不保中原土，
嗚呼詩人兮，我爲詩人歌一曲，是非一語千秋燭。

其二

詩人苦，詩人苦，曾冠聞名身無主，
召書催促親流涕，全孝終須臣胡虜，
嗚呼詩人兮，我爲詩人歌二曲，吾子莫囑雪節不辱。

其三

詩人苦，詩人苦，失足遺歎退思補，
（完）

閉門養晦復立言，奚啻湘江一漁父，
嗚乎詩人兮，我爲詩人歌三曲，傲骨嶧嶧絕塵俗。

其四

詩人苦，詩人苦，忠魂羞與梟雄伍，
敵雠功名啓後昆，坟前不許封樹，
嗚呼詩人兮，我爲詩人歌四曲，三百年來之專鵠。

和徐背塵君雜感原韻（顛倒步）並序

蔡西銘

背塵同志，奔走革命，凡數十年，護法南天，始獲親教，初相參於戎幕，復攜手於沙場，粵桂追奔，贛閩馳逐，
，檸風沐雨，戴月披星者，數歲於茲

公餘出集話新亭，句句悲酸不敢聽，卅載光陰歸逝水，廿年戰績等鴻鵠，民生日蹙于心碎，國勢陵夷鬼火青，吾子莫將大德志，消磨雀角付無形。
附原韻
勞勞濶出久忘形，貧病生涯眼煩親，泥臭不容龜曳尾，松高何日鶴梳翎，庚公詩賦江關動，商女歌聲隔岸聽，戎馬十年虛抱負，詎能回首憶新亭。

紀事

津浦路工會召開

第三次全路代表大會

改選二屆理監事

本路工會第二屆理監事會，自二十二年改選後，迄今已逾三載，現決在津浦召開第三次代表大會，各分會代表業已先後到達浦口，大會不日即可開幕，茲將代表名單

珊，高玉奎，陳端卿，（三）第三分會，韓輔奎，劉鳳桂，方正興，劉維新，楊吉義，丁成九，安興和，王家良，雷善德，王心邦，李樹棠，（四）第四分會，李學倫，楊心成，董雲海，石路良，朱耳發，梁立榮，郭長有，（五）第五分會，曹捷臣，蔣運昌，李亭，高學陶，盧炳南，表幼希，賀萬鑑，馮申三，黃子雲，陳立青，胡令名，徐邦漢，卓存德，徐長遠，（六）第六分會，馬鳳山，王蔭甫，張芝明，許國俊，許德芳，王德延，（七）第七分會，劉俊，許德芳，王德延，（八）第八分會，崔敬謹，于德洪，魏春舫，任信，周文生，（九）第九分會，孫建林，羅啓昆，李保棠，（十）第

十分會，張振東，石振嶺，何信敏，劉潤，蔣垂文，邱國炎，彭嘉麟，王士惠，（十一）第二分會，丁道山，張傳忠，冷煥功，周朝喜，曹富，馮金保，胡玉成，胡

矣，今也雖伏都門，一籌莫展，相憐之下，不禁慨然，既讀其詩，安得無和，因依原玉，勉成一章以爲勵，工拙弗計也。

本刊徵稿簡例

- 一、凡關於下列文字歡迎投稿：（1）闡揚總理遺教論著（2）探討民生活運動及國民經濟建設論文（3）改進路政之意見（4）專門學術之討論（5）時事論文（6）隨筆小品
- 來稿以語體文為主須用稿紙毛筆繕寫清楚并加標點符號
- 本刊對來稿有增刪權不願者請預先聲明
- 本刊「同路談心」一欄專備本路各同事互談見解但以對事為原則絕對避免攻擊無關公衆之個人隱私
- 來稿不用時需退還者請於稿末註明並附退還郵票
- 住址
- 本刊每星期六出版

浦聲週刊訂閱價目表

週刊價目	年	週	一	冊	國幣	三分	(外加郵費)	
	半	年	二	十四	冊	國幣	六角	(郵費在內)
	全	年	四	八	國幣	一元	(郵費在內)	
廣告刊例	類	別	一	面	四分之三	半	四年	四分之二
	封	方	裏	百	二十元			十二分之一
	底	頁	外	面	十六元			
	版	權	頁	內	十二元			
正	文	後	面	八元七元	六元	五元	四元	

本刊發售津浦沿線各埠即以本路員工而論亦在二萬以上其他各埠定戶沿線旅客更無論矣是以本刊廣告收效極宏如蒙賜登特別歡迎

津浦鐵路客車時刻表

民國二十五年八月十五日起實行

站名	上行車						
	302 滬平(餐等車) 浦通臥頭車二	206 平(餐等車) 浦通臥頭車二	22 津浦快車	72 浦銅區間車	74 (三等車)	76 濟津區間車	78 (三等車)
上海北站	24.00						
南京站	4.49						
浦口縣	9.40	16.20	25.30	8.15			
滁縣	10.54	17.43	1.10	10.01			
蚌埠	10.58	21.15	5.14	15.31			
銅山縣	18.04	1.30	10.19	20.25	6.40		
滋陽縣	24.55	5.42	15.02		12.23		
泰安縣	9.06	8.04	17.40		10.66		
濟南市	2.28	10.30	20.18		17.55	18.45	6.55
德縣	5.33	13.48	23.40			22.28	11.58
天津總站	10.50	19.50	6.55			6.00	21.40
天津東站	11.30	20.30	7.05				
北平	13.55	23.00					
下行車							
站名	301	305	21	71	73	75	77
	滬平(餐等車) 浦通臥頭車二	平(餐等車) 浦通臥頭車二	津浦快車	浦銅區間車	(三等車)	濟津區間車	(三等車)
北平	18.10	8.00					
天津東站	20.00	11.05	23.00				
天津總站	21.10	11.30	23.30			17.35	7.15
德縣	2.28	17.42	7.01			1.32	16.46
濟南市	5.46	21.15	10.31		6.75	6.00	22.25
泰安縣	7.57	0.02	12.49		6.52		
滋陽縣	10.09	2.27	15.20		12.56		
銅山縣	14.20	7.00	20.30	8.15	18.40		
蚌埠	18.05	10.55	1.06	3.55			
滁縣	21.11	14.13	5.03	18.33			
浦口	22.40	15.30	6.06	20.15			
南京站	0.40						
上海北站	7.40						

注意 南下赴京旅客請購下關站客票 車務處 浦口 電話 41394
由京北上旅客請在下關站購票 問訊處 浦口車站 41152轉

南京同文印局承印
地址 東王府園六十九號
電話 五八〇一
印